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       ร่วมกบั 
 

 
 
 
 
 
 
 

“วาเลนไทน์ของวัยรุ่นไทย รักอยา่งไรไม่ให้ทุกข์” 
 
 เรียน   บรรณาธิการบริหาร /บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว/ หัวหน้าหน่วยงาน 
  ส ำนักงำนส่งเสริมและสนับสนุนวิชำกำร 4 (สสว.4) กระทรวงกำรพัฒนำสังคมและควำมมั่นคงของมนุษย์ 
ร่วมกับ ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจเรื่อง     
“วาเลนไทน์ของวัยรุ่นไทย รักอย่างไรไม่ให้ทุกข์” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวันท่ี 13 - 22 ธันวำคม 2560 จำกวัยรุ่นไทย
ท่ีมีอำยุระหว่ำง 14 – 19 ปี กระจำยทุกระดับกำรศึกษำในพื้นท่ีจังหวัดสมุทรสำคร และจังหวัดรำชบุรี ใช้ระเบียบวิธี
วิจัยเชิงส ำรวจ (Survey Research) โดยใช้วิธีกำรสุ่มตัวอย่ำงแบบแบ่งกลุ่ม (Cluster Sampling) รวมขนำดตัวอย่ำง
ท้ังส้ิน จ ำนวน 400 หน่วยตัวอย่ำง เก็บรวบรวมข้อมูลด้วยวิธีลงพื้นท่ีภำคสนำม ก ำหนดค่ำควำมเช่ือมั่นท่ีร้อยละ 95.0  
 จำกกำรส ำรวจ เมื่อถำมถึงส่ิงท่ีนึกถึง เมื่อพูดถึงวันวำเลนไทน์ พบว่ำ วัยรุ่นไทยส่วนใหญ่ ร้อยละ 66.00 
ระบุว่ำ ดอกไม้/ดอกกุหลำบ รองลงมำ ร้อยละ 38.50 ระบุว่ำ ช๊อคโกแลต ร้อยละ 35.25 ระบุว่ำ  ควำมรักใน
ครอบครัว ร้อยละ 34.50 ระบุว่ำ ควำมรักจำกแฟน ร้อยละ 29.00 ระบุว่ำ ตุ๊กตำ ร้อยละ 21.00 ระบุว่ำ สต๊ิกเกอร์  
รูปหัวใจ และร้อยละ 10.75 ระบุว่ำ ไม่นึกถึงอะไรเลย/ไม่สนใจ 
 เมื่อถำมถึงส่ิงท่ีอยำกท ำมำกท่ีสุดในกำรแสดงควำมรักในวันวำเลนไทน์ พบว่ำ วัยรุ่นไทยส่วนใหญ่     
ร้อยละ 61.75 ระบุว่ำ มอบส่ิงของ/ของขวัญ รองลงมำ ร้อยละ 56.25 ระบุว่ำ ส่งข้อควำมทำงโซเชียลมีเดีย โดยส่วน
ใหญ่จะส่งทำง Facebook, Line ร้อยละ 39.00 ระบุว่ำ มอบดอกไม้ ร้อยละ 23.25 ระบุว่ำ ดูหนังและทำนอำหำรใน
สัดส่วนท่ีเท่ำกัน ร้อยละ 14.75 ระบุว่ำ เดินเล่นตำมห้ำง/ชมไฟ ร้อยละ 7.50 ระบุว่ำ ส่งกำร์ด/กลอน และร้อยละ 
5.25 ระบวุ่ำ ไม่ท ำอะไร 
 ส ำหรับกำรให้ควำมส ำคัญของวันวำเลนไทน์ พบว่ำ วัยรุ่นไทยส่วนใหญ่ ร้อยละ 57.25 ให้ควำมส ำคัญ
ของวันวำเลนไทน์ในระดับปำนกลำง รองลงมำ ร้อยละ 20.00 ระบุว่ำ ระดับมำก ร้อยละ 9.00 ระบุว่ำ ระดับน้อย 
ร้อยละ 5.75 ระบุว่ำ ระดับมำกท่ีสุด ร้อยละ 4.75 ระบุว่ำ ระดับน้อยท่ีสุด และร้อยละ 3.25 ระบุว่ำ ไม่ให้ควำมส ำคัญเลย 
 ในส่วนของวิธีกำรแก้ไขปัญหำ หำกมีปัญหำควำมรักกับแฟน/คู่รัก พบว่ำ วัยรุ่นไทยส่วนใหญ่  ร้อยละ 
44.75 ระบุว่ำ หันมำคุยกันและปรับควำมเข้ำใจกับแฟน รองลงมำ ร้อยละ 36.00 ระบุว่ำ หำท่ีปรึกษำท่ีเรำไว้ใจ   
ร้อยละ 26.50 ระบุว่ำ ไปหำเพื่อน ร้อยละ 20.50 ระบุว่ำ อยู่เงียบ ๆ คนเดียว ร้อยละ 16.75 ระบุว่ำ ไปเท่ียว      
ร้อยละ 10.25 ระบุว่ำ สังสรรค์ ด่ืมแอลกอฮอล์  ร้อยละ 8.75 ระบุว่ำ ไม่เคยมีปัญหำ ร้อยละ 7.75 ระบุว่ำ ระบำย
ควำมรู้สึกผ่ำนทำงโซเชียลมีเดีย เช่น Facebook, Line และร้อยละ 6.00 ระบุว่ำ ไปวัด 
 

วันจันทร์ท่ี 12 กุมภำพันธ์ 2561 
ส ำนักงำนส่งเสริมและสนับสนุนวิชำกำร  4 (สสว.4)  กระทรวงกำรพัฒนำสังคมและควำมมั่นคงของมนุษย์  

โทรศัพท์/โทรสำร 0-3424-4157  E-mail : tpso4@m-society.go.th 
ร่วมกับ  ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) 
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หน้า 2 

 เมื่อกล่ำวถึงกำรมีเพศสัมพันธ์ก่อนวัยอันควร (ในวัยเรียน) เป็นกำรกระท ำท่ีเหมำะสมหรือไม่ พบว่ำ 
วัยรุ่นไทยส่วนใหญ่ ร้อยละ 78.75 ระบุว่ำ ไม่เหมำะสม รองลงมำ ร้อยละ 16.50 ระบุว่ำ ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ และร้อยละ 
4.75 ระบุว่ำ เหมำะสม 
 ในส่วนประเด็นกำรมีเพศสัมพันธ์เป็นกำรแสดงออกถึงควำมรักหรือไม่ พบว่ำ วัยรุ่นไทยส่วนใหญ่ ร้อยละ 
67.25 ระบุว่ำ ไม่ได้เป็นกำรแสดงออกถึงควำมรัก รองลงมำ ร้อยละ 26.25 ระบุว่ำ ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ และร้อยละ 6.50 
ระบุว่ำ ใช่ 
 ส ำหรับกำรตัดสินใจหำกแฟนหรือคู่รักขอมีเพศสัมพันธ์ในวันวำเลนไทน์ พบว่ำ วัยรุ่นไทยส่วนใหญ่    
ร้อยละ 52.25 ระบุว่ำ ปฏิเสธ รองลงมำร้อยละ 38.25 ระบุว่ำ ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ ร้อยละ 8.50 ระบุว่ำ ยินยอม และ
ร้อยละ 1.00 ระบุอื่น ๆ ได้แก่ ขึ้นอยู่กับสถำนกำรณ์ บรรยำกำศ และอำรมณ์ ท้ังนี้ในจ ำนวนของตัวอย่ำงท่ีระบุว่ำ
ปฏิเสธให้เหตุผลว่ำ ยังไม่ถึงวัยอันควร, ไม่อยำกเสียอนำคต, กำรแสดงควำมรักมีหลำยรูปแบบ ไม่จ ำเป็นต้องมี
เพศสัมพันธ์, รักนวลสงวนตัว ไม่ชิงสุกก่อนห่ำม และผิดหลักขนมธรรมเนียมประเพณี ส่วนตัวอย่ำงท่ีระบุว่ำยินยอม  
ให้เหตุผลว่ำ ควำมต้องกำรทำงเพศ, เป็นกำรแสดงควำมรัก และเป็นเรื่องปกติ 
 เมื่อถำมถึงหน่วยงำนท่ีนึกถึงหำกเกิดปัญหำต้ังครรภ์ไม่พร้อม หรือเป็นโรคติดต่อจำกกำรมีเพศสัมพันธ์ 
พบว่ำ วัยรุ่นไทยส่วนใหญ่ ร้อยละ 46.00 ระบุว่ำ สำยด่วนท้องไม่พร้อม 1663 รองลงมำ ร้อยละ 20.50 ระบุว่ำ 
กระทรวงสำธำรณสุข ร้อยละ 11.25 ระบุว่ำ กระทรวงกำรพัฒนำสังคมและควำมมั่นคงของมนุษย์ ร้อยละ 8.75 ระบุว่ำ 
กระทรวงศึกษำธิกำร ร้อยละ 5.75 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่นึกถึงหน่วยงำน ร้อยละ 4.00 ระบุว่ำ สำยด่วนศูนย์ช่วยเหลือ
สังคม 1300 ร้อยละ 2.75 ระบุว่ำ สำยด่วนสุขภำพจิต 1323 ร้อยละ 0.75 ระบุว่ำ กระทรวงมหำดไทย และร้อยละ 
0.25 ระบุว่ำ กระทรวงวัฒนธรรม 
 ท้ำยท่ีสุดเมื่อถำมถึง วิธีกำรท่ีจะแสดงควำมรักอย่ำงมีควำมสุขและเหมำะสมในวันวำเลนไทน์ พบว่ำ 
วัยรุ่นไทยส่วนใหญ่ ร้อยละ 40.00 ระบุว่ำ แสดงควำมรักด้วยกำรให้ดอกไม้และส่ิงของต่ำง ๆ ท่ีแสดงถึงควำมรัก 
รองลงมำ ร้อยละ 28.75 ระบุว่ำ ไปเท่ียวกับครอบครัว หรือพำคนรักไปท ำกิจกรรมต่ำงๆ ร่วมกัน เช่น ดูหนัง ฟังเพลง 
ไปเท่ียว ไปกินข้ำว ร้อยละ 23.75 ระบุว่ำ มอบควำมรัก ควำมจริงใจ ร้อยละ 5.42 ระบุว่ำ  ชวนกันท ำกิจกรรมท่ี
สร้ำงสรรค์มีประโยชน์ต่อสังคม เช่น ท ำบุญบ้ำนเด็กก ำพร้ำ บริจำคส่ิงของ และร้อยละ 2.08 ระบุว่ำ รักและดูแลเอำใจ
ใส่กันภำยใต้ควำมเหมำสมของวัย อยู่ในกรอบของผู้ใหญ่ ไม่ออกนอกลู่นอกทำง 
 เมื่อพิจำรณำลักษณะข้อมูลท่ัวไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำงร้อยละ 50.00 เป็นเพศหญิง และเพศชำย
ในสัดส่วนท่ีเท่ำกัน ร้อยละ 26.50 อำยุ 14 ปี รองลงมำ ร้อยละ 22.75 อำยุ 15 ปี ร้อยละ 20.50 อำยุ 17 ปี ร้อยละ 
18.75 อำยุ 18 ปี ร้อยละ 11.00 อำยุ 19 ปี และร้อยละ 0.50 อำยุ 16 ปี และเมื่อแบ่งกลุ่มวัยรุ่นไทย พบว่ำ ร้อยละ 
50.25 เป็นวัยรุ่นตอนปลำย (อำยุ 17–19 ปี) และร้อยละ 49.75 เป็นวัยรุ่นตอนกลำง (อำยุ 14-16 ปี) และตัวอย่ำง
ร้อยละ 50.00 ศึกษำในระดับมัธยมศึกษำตอนต้น รองลงมำ ร้อยละ 35.75 มัธยมศึกษำตอนปลำย/ปวช. และร้อยละ 
14.25 อนุปริญญำ/ปวส. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



หน้า 3 

1. เม่ือพูดถึงวันวาเลนไทน์ คุณนึกถึงอะไรบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
สิ่งที่นึกถึง เม่ือพูดถึงวันวาเลนไทน์ จ านวน ร้อยละ 

ดอกไม้/ดอกกุหลำบ 264 66.00 
ช๊อคโกแลต 154 38.50 
ควำมรักในครอบครัว 141 35.25 
ควำมรักจำกแฟน  138 34.50 
ตุ๊กตำ 116 29.00 
สต๊ิกเกอร์รูปหัวใจ  84 21.00 
ไม่นึกถึงอะไรเลย/ไม่สนใจ 43 10.75 

 

2. คุณอยากท าอะไรที่เป็นการแสดงความรักในวันวาเลนไทน์มากที่สุด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
สิ่งที่อยากท ามากที่สุดในการแสดงความรักในวันวาเลนไทน์ จ านวน ร้อยละ 

มอบส่ิงของ/ของขวัญ 247 61.75 
ส่งข้อควำมทำงโซเชียลมีเดีย โปรดระบุช่องทำง 225 56.25 
     Facebook 199 88.44 
     Line 90 40.00 
     e-mail 4 1.78 
     WeChat 2 0.89 
     SMS 1 0.44 
มอบดอกไม้ 156 39.00 
ดูหนัง 93 23.25 
ทำนอำหำร 93 23.25 
เดินเล่นตำมห้ำง/ชมไฟ 59 14.75 
ส่งกำร์ด/กลอน 30 7.50 
ไม่ท ำอะไร 21 5.25 

 

3. คุณให้ความส าคัญกับวันวาเลนไทน์ในระดับใด (เลือกตอบเพียง 1 ข้อ) 
ระดับความส าคัญของวันวาเลนไทน์ จ านวน ร้อยละ 

มำกท่ีสุด 23 5.75 
มำก 80 20.00 
ปำนกลำง 229 57.25 
น้อย 36 9.00 
น้อยท่ีสุด 19 4.75 
ไม่ให้ควำมส ำคัญเลย 13 3.25 

รวม 400 100.00 
 
 
 



หน้า 4 

4. หากคุณมีปัญหาความรักกับแฟน/คู่รัก คุณจะมีทางออกหรือวิธีการแก้ปัญหาอย่างไร (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
วิธีการแก้ปัญหา หากมีปัญหาความรักกับแฟน/คู่รัก จ านวน ร้อยละ 

หันมำคุยกันและปรับควำมเข้ำใจกับแฟน 179 44.75 
หำท่ีปรึกษำท่ีเรำไว้ใจ 144 36.00 
ไปหำเพื่อน 106 26.50 
อยู่เงียบ ๆ คนเดียว 82 20.50 
ไปเท่ียว 67 16.75 
สังสรรค์ ด่ืมแอลกอฮอล์ 41 10.25 
ไม่เคยมีปัญหำ 35 8.75 
ระบำยควำมรู้สึกผ่ำนทำงโซเซียลมีเดีย เช่น Facebook, Line 31 7.75 
ไปวัด 24 6.00 

 

5. คุณคิดว่าการมีเพศสัมพันธ์ก่อนวัยอนัควร (ในวัยเรียน) เปน็การกระท าที่เหมาะสมหรือไม่ (เลือกตอบเพียง 1 ข้อ) 
ความคิดเห็นต่อการมีเพศสัมพันธ์ก่อนวัยอันควร (ในวัยเรียน) 

เป็นการกระท าที่เหมาะสมหรือไม่เหมาะสม 
จ านวน ร้อยละ 

เหมำะสม 19 4.75 
ไม่เหมำะสม 315 78.75 
ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 66 16.50 

รวม 400 100.00 
 

6. คุณคิดว่าการมีเพศสัมพันธ์เป็นการแสดงออกถึงความรักใช่หรือไม่ (เลือกตอบเพียง 1 ข้อ) 
ความคิดเห็นต่อการมีเพศสัมพันธ์เป็นการแสดงออกถึงความรัก

ใช่หรือไม่ 
จ านวน ร้อยละ 

ใช่ 26 6.50 
ไม่ใช่ 269 67.25 
ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 105 26.25 

รวม 400 100.00 
 
 

7. หากแฟนหรือคู่รักของคุณขอมีเพศสัมพันธใ์นวันวาเลนไทน์คุณจะท าอย่างไร (เลือกตอบเพียง 1 ข้อ) 
ความคิดเห็นต่อการตัดสินใจหากแฟนหรือคู่รักของคุณขอมี

เพศสัมพันธ์ในวันวาเลนไทน์ 
จ านวน ร้อยละ 

ปฏิเสธ เพราะ 209 52.25 
     ยังไม่ถึงวัยอันควร 120 57.42 
     ไม่อยากเสียอนาคต 13 6.22 
     การแสดงความรักมีหลายรูปแบบ ไม่จ าเป็นต้องมีเพศสัมพันธ์ 5 2.39 
     รักนวลสงวนตัว ไม่ชิงสุกก่อนห่าม 4 1.91 
     ผิดหลักขนมธรรมเนียมประเพณี 2 0.96 



หน้า 5 

ความคิดเห็นต่อการตัดสินใจหากแฟนหรือคู่รักของคุณขอมี
เพศสัมพันธ์ในวันวาเลนไทน์ 

จ านวน ร้อยละ 

ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 153 38.25 
ยินยอม เพราะ 34 8.50 
     ความต้องการทางเพศ 16 47.06 
     เป็นการแสดงความรัก 5 14.71 
     เป็นเรื่องปกติ 5 14.71 
อื่น ๆ ระบุ ได้แก่ ข้ึนอยู่กับสถานการณ์ บรรยากาศและอารมณ์ 4 1.00 

รวม 400 100.00 
 

8. หากเกิดปัญหาต้ังครรภ์ไม่พร้อม หรือเป็นโรคติดต่อจากการมีเพศสัมพันธ์ คุณจะนึกถึงหน่วยงานใด เป็นอันดับแรก 
หน่วยงานที่นึกถึงหากเกิดปัญหาต้ังครรภ์ไม่พร้อม 

หรือเป็นโรคติดต่อจากการมีเพศสัมพันธ์ 
จ านวน ร้อยละ 

สำยด่วนท้องไม่พร้อม 1663 184 46.00 
กระทรวงสำธำรณสุข 82 20.50 
กระทรวงกำรพัฒนำสังคมและควำมมั่นคงของมนษุย์ 45 11.25 
กระทรวงศึกษำธิกำร 35 8.75 
ไม่ทรำบ/ไม่นึกถึงหน่วยงำน 23 5.75 
สำยด่วนศูนย์ช่วยเหลือสังคม 1300 16 4.00 
สำยด่วนสุขภำพจิต 1323 11 2.75 
กระทรวงมหำดไทย 3 0.75 
กระทรวงวัฒนธรรม 1 0.25 

รวม 400 100.00 
 

9. คุณมีวิธีการอย่างไรที่จะแสดงความรักอย่างมีความสุขและเหมาะสมในวันวาเลนไทน์ 
วิธีการที่จะแสดงความรักอย่างมีความสุขและเหมาะสม 

ในวันวาเลนไทน์ 
จ านวน 

(n= 240) 
ร้อยละ 

แสดงควำมรักด้วยกำรให้ดอกไม้และส่ิงของต่ำง ๆ ท่ีแสดงถึงควำมรัก 96 40.00 
ไปเท่ียวกับครอบครัว หรือพำคนรักไปท ำกิจกรรมต่ำง ๆ ร่วมกัน เช่น 
ดูหนัง ฟังเพลง ไปเท่ียว ไปกินข้ำว 

69 28.75 

มอบควำมรัก ควำมจริงใจ 57 23.75 
ชวนกันท ำกิจกรรมท่ีสร้ำงสรรค์มีประโยชน์ต่อสังคม เช่น ท ำบุญบ้ำน
เด็กก ำพร้ำ บริจำคส่ิงของ 

13 5.42 

รักและดูแลเอำใจใส่กันภำยใต้ควำมเหมำะสมของวัย อยู่ในกรอบของ
ผู้ใหญ่ไม่ออกนอกลู่นอกทำง 

5 2.08 

 
 
 
 



หน้า 6 

ลักษณะข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ลักษณะข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน ร้อยละ 

เพศ 
     หญิง 
     ชำย 

 
200 
200 

 
50.00 
50.00 

รวม 400 100.00 
อาย ุ
     14 ปี 
     15 ปี 
     16 ปี 
     17 ปี 
     18 ปี 
     19 ปี 

 
106 
91 
2 
82 
75 
44 

 
26.50 
22.75 
0.50 

20.50 
18.75 
11.00 

รวม 400 100.00 
กลุ่มวัยรุ่น 
     วัยรุ่นตอนกลำง (อำยุ 14 – 16 ปี) 
     วัยรุ่นตอนปลำย (อำยุ 17 – 19 ปี) 

 
199 
201 

 
49.75 
50.25 

รวม 400 100.00 
ระดับการศึกษาสูงสุด 
     มัธยมศึกษำตอนต้น 
     มัธยมศึกษำตอนปลำย/ปวช. 
     อนุปริญญำ/ปวส. 

 
200 
143 
57 

 
50.00 
35.75 
14.25 

รวม 400 100.00 
 
 
 


